

# 这一刻,等了60年!

## 山东成年女排首次闯入决赛创造历史

### 全运瑞评

特派记者 刘瑞平 澳门报道

11月18日晚,山东成年女排3:0战胜上海队,闯入十五运决赛。当比赛结束的哨声响起,队员们拥抱在一起激动庆祝,这意味着山东队首次闯入决赛,将再次获得全运会奖牌。

这一刻,山东队等了整整60年!

山东排球,一直是中国排坛的重要力量。不论男排还是女排,山东队都有多名球员在国家队担当主力,尤其是女排,杨方旭随中国女排获得里约奥运会冠军,王梦洁、杨涵玉随中国女排获得世界杯冠军。

在全运赛场,山东成年男排进入过决赛,青年男女队都获得过全运会冠军。代

表最高水平的成年女排,却一直徘徊在四强之外,离四强最近的天津全运会,也只获得第五名。

上一次山东成年女排获得奖牌是什么时候?记者请教了山东省排管中心主任王西国和副主任安家杰,安家杰又请教了他的教练盛惠华,最终确定,是1965年的第二届全运会。

时间已经过去了整整60年。

那届全运会,共有12支队伍参加比赛,采用单循环决出名次,山东队最终名列四川、辽宁之后,排在第三。

当年的那批队员,已经是八旬左右,很多人可能已经去世。在中国排球刚刚兴起的时候,她们的出现,为山东排球撒下种子,不断开花结果。

60年后,全运会的女排比赛分为成年组、U20和U18,山东成年队小组赛5胜1负,凭小分获得小组第一,1/4决赛对阵北京队。

北京队主教练匡琦常年在山东执教,山东队的这些队员加上教练,大部分都带过。在输给山东队后,匡琦说,山东队很多队员在一起已经12年了,历经三届全运会,她们获胜,也在情理之中。

山东队主教练温媛,当年也是山东女排主力,出任主教练并不长,也是第一次带队参加这么重要的比赛,在队中更像是个大姐。她说,不论在赛前、赛中还是赛后,她与队员们交流都很顺畅,这次经历对她也是一个很好的锻炼,收获很大。

进入四强的山东队士气大震,18日晚的半决赛,山东队3:0战胜上海队,进入决赛,再次创造历史。

目前的这支山东队,队员来自三个年龄段,结构相对合理,60年后再次获得全运会奖牌,对这些年一直努力的山东女排来说,这次突破对她们是一个鼓舞,更是一个促进。

姑娘们,决赛见了。

霹雳舞者巅峰对决,郭朴遇“老对手”收获银牌

## 年轻无惧失败,舞台永不落幕



11月18日,山东队选手郭朴在比赛中。新华社发

### 伟观全运

特派记者 刘伟 广州报道

尽管2025年两项大赛连续战胜刘清漪,但在全运赛场,山东姑娘郭朴却没能笑到最后。18日晚,广州体育学院亚运馆,十五运会女子霹雳舞决赛打响,郭朴与刘清漪一路以横扫之势,毫无意外地会师决赛。决赛中,新老两位霹雳舞者上演巅峰对决,年纪稍长的刘清漪凭借更沉稳的心态与更细致的动作编排,以2:1险胜,年轻的郭朴在今年第三次同刘清漪的大赛对决中,首次败下阵来。

2025年是郭朴练习霹雳舞以来真正蜕变的一年。亚青赛上,郭朴成功登顶,6月份的亚锦赛半决赛,她迎战亚运会冠军、巴黎奥运会铜牌得主、中国霹雳舞“一姐”刘清漪。

面对这位霹雳舞前辈,郭朴稳住心

态,凭借出色的音乐性,细腻与流畅的动作,2:1获胜。这也是郭朴首次在大赛中战胜刘清漪,“我们交手过很多次,我从来没赢过。她的实力真的很强,压力非常大。”郭朴赛后说。

跨过刘清漪这一关,郭朴最终成功在亚锦赛登顶,亚青赛与亚锦赛双冠到手。

8月份的成都世运会决赛,郭朴与刘清漪再度相逢,有了首次战胜刘清漪的自信,郭朴这次表现得更加从容,最终以3:0完胜。

三个月后,两人转战全运赛场,开始了新一轮的较量。

依旧是标志性的渔夫帽,依旧是小组赛、淘汰赛一路横扫,郭朴再次顺利闯入决赛,决赛依旧是老对手刘清漪。

一年三次过招,两位老对手再熟悉不过,在网红神曲《大展宏图》强烈的节奏下,两人迅速进入状态,前奏一段应景的粤剧响起,现场气氛被推向高潮。在高分贝、极富爆炸力的氛围感中,两位选手都拿出了看家本领。然而,最终

的获胜者是更老到的刘清漪。

赛后,郭朴摘了渔夫帽,换上了一顶淡粉色的毛线帽。这一次,渔夫帽没能为她延续好运。

“遗憾是有的,但也可以寻找自己的问题,然后继续努力。其实,输赢都很正常。”赛后郭朴说,“清漪姐在决赛中心态放得很平稳,把自己的动作和状态都展现出来了。”

虽然没能拿下冠军,但17岁的郭朴第二次参加全运会,已经从首次参赛的第六名,提升到这一次的亚军,进步显而易见。“这四年里经历了很多,能站到领奖台上已经很高兴了,接下来会一直坚持下去。”郭朴说。

练习霹雳舞后,在很多地方比赛,认识了很多朋友,郭朴说自己变得开朗活泼。她说,自己不是外人眼中刻板的山东人,不保守,也不拘谨。未来,她要去夺金牌,更要去享受每一次在外面比赛的机会,“用霹雳舞表达自己的个性,表达自己内心的想法,享受每一刻!”

## 田径赛场山东得几金?且看冯彬一掷定乾坤

全运会接近尾声,19日将决出28枚金牌

记者 尹成君 报道

11月19日,第十五届全运会接近尾声,当日将决出29枚金牌。田径依旧是金牌大户,将有包括男子200米、女子200米栏在内的九项决赛举行,山东选手冯彬将向女子铁饼冠军发起冲击。此外,皮划艇静水项目迎第二个金牌日,将有四枚金牌诞生,山东军团能否继续在该优势项目上增金添银,值得期待。

19日,田径赛场继续好戏连台。男子200米是除“百米飞人”决赛外最激动人心的项目。在这个比赛上,东道主选手优势明显,施君豪与林健豪在18日都以各自小组第一的身份进入决赛,但浙江队老将谢震业不会轻易地让他们夺得金牌。预赛中他跑出了20秒59,这个成绩仅次于施君豪,19日晚8:40的200米飞人大战必将扣人心弦,田径爱好者不可错过。

山东选手冯彬将在女子铁饼决赛中向冠军发起冲击。31岁的冯彬是亚运会和世锦赛的该项目冠军,在去年的巴黎奥运会上,她技惊四座,投出67米51的成绩获得亚军,这也是对她三次征战奥运会的最佳回报。以这样的成绩,冯彬在国内赛场上完全就是降维式打击,事实也是如此。本届全运会铁饼预赛在18日已经举行,冯彬的成绩是64米06,比预赛第二名河南队的王芳多了接近3米,这两人也是预赛当中仅有的成绩过60米的选手。可以想象,在决赛中冯彬如果发挥出全部实力,会是一个什么样的结果。

与冯彬一同参加决赛的,还有她的山东小师妹姜志超。这名选手也有投出64米的实力,但是在今年,她的最好成绩还未超过60米,不过也拿到了全国田径锦标赛和全国田径冠军赛的冠军,如果在本届全运会上发挥出色,也很有希望与冯彬一起站在领奖台上。

19日的田径赛场还有一项热门比赛,那就是女子100米栏。众所周知,这个项目之所以爆红,是因为吴艳妮的存在。这名又美又飒的选手在争议中不断突破自己,在今年3月成为国际田径积分排名榜上的亚洲第一,8月和9月,她连续在全国田径锦标赛和冠军赛中夺冠,大放异彩。

19日上午,她将参加本届全运会女子100米栏的预赛,如果如愿晋级,晚上9:15的决赛,将是她尽情绽放的舞台。

在皮划艇静水项目上,山东军团有三个冲金点,孙梦雅进入女子200米单人划艇决赛,梁奉魏/陈伟阳以及吴永凯/王驰进入男子500米双人皮艇决赛,杨潇/任春霖和曲宁宁/韩冬焕进入女子500米双人皮艇决赛,他们的目标就是向着冠军冲刺。

此外,在举重大级别项目上,山东选手也有两个冲金点。迟旭昊将参加男子96公斤级的较量,周炜程将参加男子102公斤级的决赛。

大球项目,山东成年女排历史性杀进决赛,19点,她们将与江苏队争夺金牌,不管是冠军还是亚军,女排姑娘们已经创造了历史。